



2023年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb_xzsy

沟通微信号
写作实验室

月饼飘香

两江新区童心小学六年级5班 李七七
指导老师:李虹瑾

露从今夜白,月是故乡明。

——题记

十月,伴着舌尖萦绕着的月饼的香气,我回到了故里——甘肃庆阳。

微凉的空气中弥漫着甜丝丝的香味,从田间小路旁的庄稼地,到园子里的瓜果香,远处层林尽染,全然没有肃杀之气,却是满山的缤纷,满城的欢笑。因了中秋,因了团圆,一切连笑容都是格外的甜。

中秋节刚到,就全被心灵手巧的庆阳婆婆们捏进了圆圆的月饼里。先拿出案柜里的酵子,舀两瓢温水泡上,化开以后撒上面粉,搅成淡白色的糊糊,盖上盖子,捂上被子,放到热乎乎的炕上放一晚上。那时,便可以搬出一把老藤椅,享受如水的月光,微微的清风。第二天早上撒上面粉,慢慢揉,揉进游子的思念,月饼皮也就慢慢好了。

甜蜜的团圆来自甜甜的月饼馅。为了早点吃上月饼,抱柴火、剥花生都包在我身上。月饼馅家家都不同,又差不多。赶集称回来的红砂糖,拌上炒好的干面粉加些捣碎的花生仁、瓜子仁、芝麻仁、核桃仁、碎冰糖、葡萄干,空气里都弥漫着坚果的清香,微风带着它们飘向远方。

包月饼了,把发好的面团分成大小不一的小团,用擀面杖擀成薄薄的圆饼。先在最大的圆饼上撒上馅,放上一个比它小一点的圆饼。撒上馅,依次摞起来,一般是三层。摞好以后,奶奶沿着每一层的面饼扭一圈花边,在最小的面饼放上做好的面花,面花一般用食用色素染色,为多彩之秋又增一份色彩。

中秋时节,人们会举行各种庆祝活动,其中最为独特的便是“献月亮”。在中秋节前夕,家家户户都会精心准备供品,其中以月饼、瓜果为主,还有鸡、鱼等食品。当天晚上,人们会在院子里设下供桌,将准备好的供品整齐摆放,然后点烛燃香,对着明月举行祭月仪式。

这时,家人们会一起跪拜月神,祈求神灵保佑家人平安、健康。淡淡的月光洒下,如神灵的手轻轻拂过。祭月仪式结束后,家人们围坐一圈,共享明月,分享美味的月饼和瓜果。我拿着月饼比画着,看它与月亮重合。月亮,浓缩着离愁。想那远方的游子,也定然望着这轮圆月,团圆成了相望,成了向往。

“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺。”总会相聚的,总会重逢的,即身在他处,也有奶奶的月饼,在回忆里,在梦中,让我魂牵梦萦。

伟人如山

高新区第一实验小学五年级2班 吴叁省
指导老师:肖雪

爸爸到贵州讲学,带我同去,还神秘地说,可以顺道参观一个很神圣的地方。到底是什么地方呢?我很好奇。

讲学结束后,我们便赶往那个很神圣的地方。车停在一块巨大的石壁前,我被石壁上几行龙飞凤舞的大字吸引,隐约辨认出“西风烈”“霜晨月”的字样,不禁脱口而出:“哦,这里是娄山关!我背过这首词,还看过娄山关大捷的故事。”爸爸欣慰地笑道:“是的。今天我们就来重走长征路,感受一下毛泽东爷爷力挽狂澜的壮举!”

我们沿着山路向上攀登。山路非常崎岖陡峭,到处都是悬崖峭壁。时间快到黄昏时分,山中看不到几个人影,林子深处不时传来虫鸟怪异的叫声。我感到有些害怕,气喘吁吁地问道:“爸爸,当年红军真的是从这里走过的吗?”爸爸说:“是啊,当年可比现在艰难得多,没有便捷的道路,也没有坚固的石梯,还有敌人围追堵截,随时面临危险。”

想到这里,我的心中充满了豪情壮志,决心像红军一样征服娄山关。脚下似乎充满了无穷的力量,林中的虫鸟鸣叫也似乎成了美妙的伴奏。经过艰难地攀登,我们终于登上关口。站在关口眺望,两侧群峰连绵不绝,真有“一夫当关,万夫莫开”的气势,果然是兵家必争之地。

“当年在娄山关发生过两次战斗。”爸爸告诉我,“第一次是在遵义会议之前,红军经历第五次反‘围剿’失败后,被迫开始长征,艰难地来到贵州遵义,与当地军阀在娄山关交战,保卫了遵义会议的召开。第二次则是遵义会议之后,毛泽东爷爷在党中央和红军的领导地位确立了,他凭借正确的指挥和豪迈的气概,力挽狂澜带领红军二渡赤水,再次攻占娄山关,夺取遵义城,赢得了长征以来最重大、最关键的一次胜利。从此红军从被动转为主动,走向一个又一个的胜利。”

夕阳渐渐落下,连绵起伏的群山在金色的余晖笼罩下,如同战斗胜利后昂首挺胸的红军将士。战斗遗址纪念碑在夕阳下闪闪发光,诉说着红军战士长征万里、攻克雄关的英雄气概。我的耳畔回响着枪炮声、军号声、马蹄声、呐喊声,还有一个雄浑的声音在山谷间回荡:“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”我终于懂得:只要信念坚定,就没有无法翻越的雄关;只要积极乐观,从头再来也是一种胜利!

“那是娄山关的主峰笋子山。”爸爸指着最高的山峰说,“当年毛泽东爷爷就是在那里创作的《忆秦娥·娄山关》。”

我久久地望着那座高峰,如同望着那位策马吟诗的伟人。他如山一样伟岸,如山一样豪迈,如山一样刚强。



共鸣

人类与海洋生物是命运共同体,希望大家都能亲近大海,保护海洋资源。

西南大学附属中学初三年级25班 曹雅芸
指导老师:张玉雪

金秋十月游三峡

江北区新村正大国际小学五年级5班 朱培丹
指导老师:李月玲

“步履夔门三万丈,四肢乏力喘猿响”。金秋十月,我来到了重庆奉节瞿塘峡,欣赏三峡夔门的自然风光。

夔门位于瞿塘峡西口,由赤甲山雄踞江北,白盐山耸立江南,两座山峰隔江对峙,绝壁如削,天开一线,恰似一道天造地设的大门。烟雨朦胧中的夔门,高耸入云,一艘艘小船在峡江中穿流而过,更显几分神秘。

我们踏着愉快的步伐来到了夔门的后山腰上,一眼望去,一排排石阶又高又陡蜿蜒盘旋直插云霄,令人不寒而栗。可我们又贪恋山顶那无限风光,只得咬牙踏上石阶。山路两旁花儿斗艳,树被雨水浇透,那一片墨绿晕染开来化作山间的一颗碧玉。可我顾不上欣赏眼前的美景,只能屏息凝神盯着脚下的石板路,一步一步缓缓前行。突然,我脚下一滑,整个人向前倾倒,一颗心都悬了起来,幸亏妈妈眼疾手快一把拽住了我的衣服,我才没有摔个狗啃泥。

功夫不负有心人,我们终于登上了夔门的三峡之巅。一座红色牌坊的木质大门映入眼帘,上面镌刻着四个威严的大字“乐正后夔”,不远处有一位坐弹古琴的长者塑像,我的耳边仿佛飘荡着浑厚的大韶之音。

站在这云端之上,我眺望着这一览众山小的美景,天如同绸缎般波澜起伏,云如同一艘艘小船自由航行,浑黄的长江在群山中蜿蜒如蛇。突然,拨开云雾见天日,一道霞光穿透这朦胧的云雾,照亮了整个三峡之巅,视野渐渐开阔让眼前的景色更添几分美意!此时此刻我感受到祖国的锦绣河山是多么的壮观,也体会到登上三峡之巅“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的心境。

领略了夔门三峡之巅的巍峨风光,我们乘着游船继续欣赏小三峡的秀美景色。小三峡的景色不仅清新秀丽,还有千奇百怪让人眼前一亮的惊喜。

初入龙门峡,一眼便看到一堆怪石,这堆怪石经过大自然的千锤百炼,竟化作一头雄壮的青狮,日日夜夜坚守龙门,我甚至觉得它会在夜深人静的时候跳下巨石,往来峡谷间活动活动筋骨。过了青狮石,一块“白色”的岩石由远及近,似一只调皮的小白猫正悠闲地钓着鱼,十分讨喜。拐过一道弯,一条“飞流直下三千尺”的壮观瀑布便映入眼帘,水汽环绕,云雾升腾,给这些奇石山峰又蒙上了一层神秘的面纱。看着眼前不断变化的奇观异景,不禁让人感叹大自然的鬼斧神工。此时,我只盼船能开得慢一点,再慢一点……

三峡风光不仅壮丽秀美,它还拥有丰富的历史人文。古往今来有不少文人墨客在这里挥毫泼墨,有“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还”的豪迈,有“无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来”的苦闷,有“曾经沧海难为水,除却巫山不是云”的感慨……让三峡成了名副其实的诗山歌海。还有在抗战最为紧要的关头,著名爱国实业家重庆人卢作孚自行组织船队,在三峡上演了惊心动魄的“敦刻尔克大撤退”,运送物资和西迁人员,使得我国的兵工业得以保存,为抗战的胜利做出了卓越的贡献。

三天的时间转瞬即逝,在恋恋不舍中告别三峡,但我已在期待下次的重逢了!

校门口的摇钱树

北碚区西南大学附属小学二年级2班 李径为
指导老师:黄薇

走进我们美丽的校门,就会看到一棵笔挺的大树,仿佛一个威武的士兵站在那里,茂密的树冠像一把巨型大伞,晴天为我们撑起绿荫,雨天为我们遮风挡雨。

她叫栾树,又名摇钱树、灯笼树。春天叶片嫩红可爱,像婴儿红扑扑的小脸蛋。夏季树叶逐渐变绿,黄花开满枝头,非常耀眼。秋天叶子和果实互相衬托,绚丽多彩。冬天在寒风中巍然屹立,苍劲挺拔。

而我最喜欢她秋天的样子。一场秋雨之后,那手指般细长的叶子,就开始慢慢变黄。一阵秋风吹过,片片黄叶像蝴蝶在空中飞舞,非常灵动。一串串金元宝似的果实挂满枝头,微微绽红的脸,像一个个害羞的姑娘。树下的台阶上,铺满落叶,像一块花花绿绿的地毯,要是碰上雨过天晴,还会闪闪发光。

每天上学和放学的时候,我们都会经过这棵大树。她就像一位慈祥的母亲,深深地凝望着我们;又像一位辛勤的园丁,时刻关注着我们的成长。

无废城市·绿色生活

我是小小无废城市宣传员

两江新区重光小学校四年级1班 王渲鹭
指导老师:杨蓉霞

创建无废城市,我们在行动!

我之前在电视上看到过无废城市的宣传,我感觉这些更多是大人做的事情。最近学校举办了关于“无废城市”的活动,让我知道了创建无废城市是我们大家的事,而且我们在学习、生活中都能为无废城市的创建贡献一份力量。

原来我也可以参与这么一件伟大的事情,怀着激动的心情,我跟家里人分享了要支持创建无废城市的想法。但是我到底能做什么呢?经过和家人商量,我们就从绿色出行、垃圾分类、垃圾回收做起吧。

自此以后,我和妹妹都是步行上学,一路上还可以和同学交流一下学习内容,环保的同时欢声笑语中增添了许多乐趣。而且像橡皮、铅笔等学习用品我们都会充分用完后才换新的。周末出去玩耍时,只要不是特别赶时间,我们都会选择公共汽车或者轨道交通,一路望着车窗外的景色,心里想着我又为创建无废城市作了点贡献,心里美滋滋的。

我们家也多了一项环保主题,每次厨房的厨余垃圾我们都会单独存放,然后统一放到负一楼分类的垃圾桶里。不仅如此,每次喝完水的矿泉水瓶、喝完快递的纸箱、不用的书本纸张、各类塑料制品都成了我的“宝贝”。平时我们把这些收纳在一个角落里,等到周末时我们就把这些分类整理好,提到废品回收站去变卖。不但把家里整理干净了,每次还能卖得几块钱的零花钱。钱虽然不多,但却是我们保护环境的劳动所得,也算是一举两得的幸福。

我做的事情虽然很小,却很有意义。如果所有人都能共同努力从身边的小事做起,从自己做起,让“无废”理念像种子一样在大家心田生根发芽,我效果一定会更好。所以我还号召我的同学、朋友、家人都加入到创建无废城市的行列中来,这样我们的力量就更大了,我们生活的环境就会越来越美丽了。

创建无废城市是一个大主题,对于我们生活在地球上的人类而言都是有益的。我们应该用生活、学习中的实际行动去践行,去描绘,去实现。让“无废”成为一种自觉追求、一种时尚生活、一道平常风景,为我们所在的城市去增添一抹自然的绿色,让我们地球母亲更健康,更有生命力,让山清水秀住进我们的幸福生活。

所以,请大家行动起来,让我们携手行动,创建无废城市,享受绿色健康的生活!

